



PRECIOS DE SUSCRIPCION: MADRID, un mes, 6 rs. PROVINCIAS, trimestre, 18 rs. SUSCRIPCION DIRECTA, 24 rs. POR CORRESPONSAL, 30 rs. EXTRANJERO Y ULTRAMAR, 60 rs. INSTRUCCION.—MORALIDAD.—RECREO. OFICINAS DEL GERENTE: Calle, 1.ª principal, Madrid. Se suscribe en todas las librerías y en la Administración. Se insertan anuncios y comunicaciones.

**NUUESTROS GRABADOS.**

**FAMILIAS DE LA HERZEGOWINA.**

El grabado que ofrecemos hoy está calado de un aguijón tomado del natural, y representa uno de los grupos de emigrados de la Herzegovina, que, huyendo del estrago de la guerra, buscan refugio en Ragusa.

**EL DIA DE DEFUNTOS.**

Hoy cuelgan los vivos coronas en los sepulcros de los muertos. De las trescientas sesenta y cinco días que tiene el año, dedicamos uno al recuerdo de los que son lo que seremos nosotros andando el tiempo. La verdad es que no ponamos de excesivo cariño hacia los difuntos, y que pensamos en la muerte menos de lo que deberíamos.

Así va el mundo. No hay individuo a quien no le parezca la cosa más natural que muera los demás, ni que deje de recibir con sorpresa la noticia de su fin cercano. No parece sino que juzgamos al resto de la humanidad constituido de barro más débil y perecedero que el que forma nuestro propio cuerpo.

Me affigo y entristece el considerar cómo la vanidad humana, cómo el orgullo rompen en este día sus diques e invaden la masa del silencio, la mansión de la eterna paz. Todos los días del año menos hoy los componentes están solitarios.

Apenas circulan por sus anchos patios, por sus dilatadas galerías más personas que las guardas de aquel depósito de cuerpos humanos más ó menos descompuestos; apenas se escuchan allí otro ruido que el de los pasos de los enterradores y el de los sollozos de alguna viuda de fecha reciente.

De vez en cuando rechinan las puertas de hierro, penetra un féretro llevado en hombros de cuatro sepultureros y seguido de una comitiva más ó menos numerosa; adelantase á recibir el cadáver un cura con hisopo en mano, oyes la salmodia del responso, pronunciado con acento indiferente por el sacerdote y el acólito, descubren el cadáver, y sobanla hacia atrás todos los que rodean la caja. Luego se encierra al nuevo insepado en un nicho angosto, con su número de orden correspondiente, y los albañiles tabican la entrada. La comitiva se disuelve, ciérranse las puertas del cementerio, y vuelve á reinar allí el silencio. El guarda se entretiene en recoger las puntas de los cigarrillos, en tanto que el muerto número 517 ó 734 se pudre tranquilamente en la estantería.

Esto inspira toda clase de sentimientos melancólicos; esta indiferencia hacia los muertos, esta falta de solemnidad con que se recibe en el cementerio á los cadáveres, el silencio que allí domina, los mausoleos de mármol relucientes á los rayos del sol, después del adorno que presta á los monumentos arquitectónicos la figura humana, todo, hasta el gusano escapado de alguna sepultura, que se arrastra por el suelo, hasta el ruido que producen las hojas de los árboles agitadas por el viento, penetra en el alma é infunde pensamientos de olvido del mundo, de desprecio de las riquezas, de perdón, de misericordia, de caridad. En aquella necrópolis, los vivos parecen muertos y los muertos vivos.

Ved hoy los Camposantos. El brillo de las hachas que arden en piezo día ofende la vista; el olor de la cera quemada repugna al olfato, el humo que despiden dificulta la respiración. Da grima ver aquellas interminables hileras de banquetes, semejantes á esos muebles destinados en las antecillas á la colocación de los paraguas, llenas de luces y adornados de cintas negras; los nichos cubiertos de coronas de siemprevivas, y de esas otras coronas de azabache en cuyo centro se ostenta una mujer pintada, apoyada en una tumba, á la sombra de un sauce; atributos reglamentarios del dolor.

Hoy no reina en los cementerios el espíritu de igualdad que domina á todos los demás sentimientos en tales lugares. Hay muertos sobre cuyas tumbas penden coronas sin número; delante de cuyas sepulturas arden hachas gruesas como el brazo de un hombre fornido, y los hay sin lujo, sin coronas, sin nada que recuerde que vivió

ron familia amigos. Si los muertos tuvieran conciencia de lo que allí sucede, sería de ver el regocijo de los privilegiados y el dolor de los que no tienen quien les alambre ni corone. Los muertos ricos, los que tienen hoy delante de su sepultura dos ó tres lacayos, se estirarían con orgullo en sus ataúdes; mientras los pobres sepultarían la cabeza entre las manos, y lágrimas ardientes surcarían su monda calavera.

Afortunadamente, el pobre y el rico dejan de ser lo que son cuando se mueren, y no les dan frío ni calor las hachas ni las coronas. No les sucede lo mismo á las floristas ni á los ceteros, únicos interesados en que nadie manifieste su dolor sin apelar á sus respectivas industrias.

El público, admitido hoy á visitar los cementerios, lee las inscripciones de las lápidas, admira el lujo de los bacheros, se burla de los versos esculpidos en la tumbas, y sale de allí para entrar en las buñolerías á hacer tiempo hasta que llegue la hora de ir al teatro á ver *Don Juan Tenorio*.

A esto se reducen las relaciones de los vivos con los muertos: se les hereda si dejan herencia, se les alaba ó se les deprime según el antojo de cada cual, y se les hace una visita cada año. No pueden estar quejosos.

Además en algunos países lejanos se edifican magníficos sepulcros para guardar los restos de los muertos celestres. Aquí no tiene derecho á un mausoleo de nadie más que el que deja dinero para construirlo. Si que muere pobre yace en un nicho humilde, aunque haya tenido más talento que Cardona y más saber que Brian; y gracias que no vaya á parar al hoyo grande.

Después de todo, ¡qué más da una cosa que otra! (Paz á los muertos)

Jan.

**SEMANARIO PINTORESCO.**

Un conocido escritor valenciano, y amante de la literatura lemosina, ha recopilado algunos trabajos del padre Mulet, y dentro de poco tiempo los dará á la estampa. Adjunta se publicará una biografía del referido padre, cuya antigüedad se pierde en la oscuridad del tiempo, y cuya influencia bienhechora se extiende á través de los siglos. Mulet ha llegado á formar escuela.

Seguendo el sistema de Mulet, despertó algun chusco al sereno de Pícavent, pueblo de Valencia, remitiéndole hace pocas noches un balazo, que le dejó sereno. Un diario, al dar la noticia, dice que el tiro no dejó despertar al sereno; pero esto no se ha averiguado aun.

En una casa de la calle del Obispo Arquellada, en Jaén, se ha hecho un descubrimiento importante: cuatro calaveras en buen uso, cuyos cuerpos no han podido encontrarse todavía. Esta calaverada excita la curiosidad de los anticuarios, que de seguro habrán bautizado á estas horas los cuatro cráneos, poniéndoles sus correspondientes nombres históricos.

«Las cabezas de los siete infantes de Lara no pueden ser, porque faltan tres»—decía muy preocupado leyendo la noticia, un anticuario amigo mío; y un propietario de Jaén, á quien yo conozco de vista, exclamaba, después de leer el suelta referente al asunto:—«¡Dios mío! ¡ya hay partidas en Jaén! Han aporreado cuatro cabecillas en la calle del Obispo Arquellada.»

También en Córdoba se ha presentado, por mano de su propio dueño, la cabeza de M. Auboin Brunet; este Sr. Auboin es un profesor, según él se denomina, de física experimental y recreativa, que, por complacer al público, se corta la cabeza, y la ofrece después en un plato, y adornada con patatas, á los espectadores, como Judith la de Holofernas.

Es una variedad que sorprende y horroriza; porque acostumbrados estamos á verlos unos á otros con las manos en la cabeza; pero con la cabeza en las manos es el primer caso que se ha ofrecido el de M. Auboin Brunet.

Seguendo este sistema inverso, unos ciudadanos de Málaga pensaron que, en lugar de entrar en un depósito de grano establecido en el piso principal de una casa del barrio de la Trinidad, podrían conseguir que el trigo saliera de casa, como los ríos salen de madre, y fuera á buscar á los ciudadanos. El procedimiento era muy antiguo, pero se había perdido el uso; practicaron un agujero en el techo del piso bajo y suelo del principal,

y la fortuna premió los azares de aquellas hormiguitas á domicilio, empujando á descender el trigo de un piso á otro, en abundancia y con toda felicidad.

Construida aquella gigantesca clipadora ó veló de arena, aguardaron á que trascorriese algun tiempo para entrar después á consultar el reló; pero algunos vecinos que oyeron llover y no sabían dónde, se asomaron á la puerta, y vieron que en medio del claro día caía á torrentes el trigo.

La autoridad detuvo á los que habían mandado llover y los puso á cubierto de la intemperie.

Se dá por segura la candidatura del señor conde de la Patilla, en Benavente. Si en la localidad hubiera un Sr. Barba que hiciera la oposición al conde, me figuro el efecto que produciría la lectura del escrutinio. «Patillas... 100; Barba... 30. Parecería la cuenta de un peluquero de teatro.

Se ha abierto en Madrid un nuevo hotel titulado de *la Paz*; en Cádiz, se ha establecido una cervicería nominada de *la Paz*; además, se anuncia en esta corte la aparición de un diario que llevará el título de *La Paz*. Este diario no tendrá nada que ver, por supuesto, con el hotel y la cervicería.

La buena sociedad empieza á reunirse en los salones de costumbre; han abierto sus puertas los salones de la Alhambra, Circo de Paul y Comadre (traviesa). Estos últimos están abiertos todo el año, pero en estos bailes se ha aumentado el número de estacazos, en obsequio á los favorecidos de aquel establecimiento. En vez de anunciar que se abre abono, debiera avisar la empresa que se abre la crisma á los caballeros por un real, y á las señoras ¡y chiquillos, gratis.

En Novedades se anuncia *El gnabo Francisco Estéban*, drama de gran espectáculo, continuación de los bailes de la traviesa de la Comadre.

Dos historias extraordinarias se refieren y comentan en Madrid. La primera se refiere á un sujeto que hallándose á muchas leguas de España, obligado á regresar á esta tierra y sin medios para verificarlo, encontró á un ángel en forma, no sé si de hermano, ó de amigo, ó de paisano, ó de presbítero, el cual le proporcionó los recursos de que carecía para efectuar el viaje en lo cual le iba más que la vida.

Cuán grande fué la gratitud del viajero, no hay para qué decirlo; después de aceptar el ofrecimiento y de encarecer el servicio, aprovechose de él y volvió á España, donde pocos días después ponía en caricatura á su salvador y á la familia.

Este episodio pudiera servir de asunto para un drama á lo Sardou; pero de seguro el público silbaría al autor del drama.

Otra historia. Un hombre rico no sabiendo qué hacerse con una fortuna que poseía, acudió á un amigo, para que durante la noche penetrara en su habitación y le robase aquel tesoro. El amigo fué débil y accedió; entra en la casa, le oculta el dueño á las miradas de su mujer y de sus criados; llega la noche, y el amigo se dispone á emprender la aventura; pero no sé qué torpeza la descubre, los criados acuden, avisan á la autoridad y pocos momentos después confiesa el individuo, ante el juez, el inspector, el sereno y acompañamiento, que el dueño de aquel capital es el que le ha indicado que le robe.

La escena dramática se convierte en burla; aparece el dueño de la casa, y ratifica la declaración del amigo.

El Código no había previsto este caso, completamente inverosímil, y todo termina entre las carcajadas de los circunstantes.

El sereno refería después á unos guardias de orden público un caso que pasó en su tierra, y con el cual tenía alguna relación el referido. Parece que una esposa ofreció, sin dar cuenta á su esposo, cuatro caíces de trigo á un santo si la daba sucesión; y como el santo oyese su voto y la sucesión llegase, declaró la esposa al esposo lo del ofrecimiento, que ya había cumplido, entregando los cuatro



Familias de la Herzegovina.

caños de grano al sacristán de la iglesia en que se veneraba al santo. El marido, en lugar de enfurecerse preguntó:—¿Tú has entregado al sacristán los cuatro caños?

—Sí, hombre, sí, respondió ella.

—¿Y en ese caso, estamos en paz y el muchacho es nuestro?

—Pero como la fecundidad de la mujer, hasta entonces estéril, fuese en aumento, cuando apareció el segundo varón, preguntaba el marido sobre el estado:

—Dí, Felana, ¿también éste nos cuesta cuatro caños de trigo?

El día ayer fué día de emociones: reunión de notables, que, entre otras cosas dignas de notarse, ofreció la singularidad de la falta del Sr. Rodríguez Rabi, que no asistió, al decir de un colega, porque se halla navegando para Cuba; catorce representantes de *Don Juan Tenorio*; publicación de la fórmula; exposición de credenciales en el Museo del Sr. Velasco; candidaturas, y seis de Laffite.

A propósito de *Don Juan Tenorio*, varios vecinos de Madrid, convencidos de la imposibilidad de que se cambie el nombre de calle de Carretas por el de *Mendez Nájera*, piensan dirigir una exposición al municipio, solicitando que a la calle referida se dé el nombre de calle de *El convidado de piedra*, que es más popular que el del ilustre marino del Callao.

Escudo de Palacio.

REVISTA DE TOROS.

Allá va la despedida, y sea usted la bien venida, que yo buenas ganas tenía que llegase la última corrida, y anteselo usted a su día, y memorias y hasta otro día, que ya va usted bien servida.

Conque, que empiece la fiesta D. Océjimo que me ha pedido sea merced diciendo que va a echar el resto, y luego irá el de Córdoba, y de lo demás me encargará yo, porque el filósofo preso ser que con sus ofejivas y sus vejativas se ha cansado y no quiere venir a ver cuernos; y en lo que toca a Caminante, está el pobre malo de un toro, y a más unas injurias que le ha echado por mor de un desqueto que tuvo el otro día con un becero que le faltó al respeto.

Y con esto, audusté D. Océjimo y a prisa, que es tarde, y que ya sabe usted que tenemos que ir a ver a Don Juan Tenorio, que es el santo de las Almas en Madrid. Vamos: ya está usted comenzando.

¡Magüer que fuerades un buen toro job *Servicio*! negro chorreado, de no gran estatura, si bien perfectamente pasturado, bravo, seco, aplomado y oriundo de la Benjumera ganadería!

¡Un hado fatal presidió a vuestro destino, infortunada res! ¡Os acordáis de la cruzcita indistincionista con que Juanca, Antonio Calderón, el anciano, y el Chuchi taladraron vuestras argucias espaldas! ¡Hacéis memoria de aquellos siete vacas con las cuales finicistéis ferido y ensangrentado! ¡Echistéis quizá en olvido job bestia corandepata aquellos cuatro robustos corceles, despojos de vuestra saña, que, malditos y desalojados de todo emolumento interior, quedaron inertes en la arena!

¡Recordáis así mismo los tres pares de apunclillos que la mano de Mariano Anton (profructo nombre, por Dios!) y Juan Molins dejaron gallardamente sobre la vuestra crujiente cerviz!

Otro sí ¡olvidásteis, por acaso, aquel robusto y bien encorado daniel, que, apuesto y sonriente os saludó gallardos! ¡Cuál la diurna, celestial antorchita, reflejaba los múltiples destellos de su oro lila y oro bordada chaquetilla!

Con aviesas miras se dirigió hacia vos ¡miserable infelice *Servicio*! haciendo girar sobre vuestra mirada la roja y anchurona muleta, antifaz de sus intenciones, lazo tendido a vuestra cándida inocencia, criminal y maliciosa red entre cuyas tupidas mallas enzarzado se via ocultamente la punta del acero, sajeta, tajanta y ponzante estroque.

¡Oh acabados en azul Vocotros penetrásteis arremetiendo, a impulsos del brazo de Carrito, en las convidades de la fiera, y como si temáis desahucio no fuere bastante para solear vuestro feróz apétilo, aun habísteis una vez de usar insolencia sobre el caballo de *Servicio*, dando al traste por siempre con su potente humanidad.

¡Oísteis! ¡Qué dije! Humanidad mis labios pronunciaron, tratándose de seres inhumanos; mintió la boca pluma; se engañaron mis tórpides concupisca escuivanos.

Sin embargo, a pesar de eso, con todo, ampero, no obstante, y sin que empiece, diga yo en buen hora que Carrito, górrnan brioso de Océjares liorredo, aplausos y cigarros a porfía alcanzó con valor y bizarría.

En tanto job *Servicio* se infelice, servido queda en arenil sudario, de muestre el aire nos sus pinas rizo, de su valor el tórco mal rizo.

Terminé, vive Dios; otro comienza.

Océjimo Casa.

Viva la juerga, viva la juerga! Camará ¡vaya una manézia que tras hoy er sto Néximol Saenredan osted de que entró hase tiempo en la tarera acompañá der segundo batayon e los jabaos! Pos antoavía le dura la jaba, y a más está er tía un poquiyto ajunado, porque estuvo ayer en un bódorio con un amigo suyo, un tal Vidaola ó Viguela, que tiene el ofisio de echarle laceo a las curtas servidias, orijivas er correo en la calle e Carretas. ¡Vaya un ofisio, camará, vaya un ofisio!

Conque, vaya a ver, que ayá va corriendo er segundo bicho que era de Barbero, negro bragao y manso, corripastao y asíplano, y pariente de Juan Juye por lo cobarde, y que asíñ que aguantó cinco varónicas de Salvaor, sarimó a los tableros y no se espantó de ayí hasta que vinieron las muhijas. Al paso, y sin coraje, tomó er bicho, que se yamaba *Blanco*, tres puyaso e Juanca y cuatro de Antonio Calderón, y ayí tuvieron que ponerla entre la Bentea y Julian tres pares a la media

vuelta, y ayí tuvo que ir también a buscarlo Salvaor, vestío de groyeta con pluma.

Vengan tres passes ar natural, dos con la crecha y dos preparaos, y ayá va corriendo un pinchazo en bueso y desarmao el mataor.

Vengan ahora dos passes naturales, dos con la crecha, tres preparaos y seis medios passes, y ayá va corriendo nna estocá corta en la creu y desarmao el mataor.

Vengan corriendo otra vez un pase con la crecha y otro e seon, y ayá va corriendo un volapié honde y un poquiritito alantero.

Vengan ahora palmas y albríos, y escabó la juerga.

¡Camará ¡vaya un bicho que ma tocoo pá la despedida! Vaya, me corto er pelo y me voy a poner unos caracuyos más anchos pá dedicarme a vender babuchas der mozo por la cafese.

Y viva er mundo, y que osted teagan mucho ajilibo pá el varamo, y que el que sea pobre se jague rico y que no se me amereña niñga cristiano, y Dios nos libre de Santa Judama y San Sotyro, y ayá va ahora Toribla y, ¡saracatastrunquí hasta el año que viene si, ma ocase er pelo, y ¡saracatastrunquí! a mí se quedé difunto.

El de Córdoba.

Vamos; ahora que se han desahogado mi memorialista y mi chico cordobés, entro yo, que saben ustedes que me gusta la formalidad, como es de buena crianza entre señoras.

El tercer toro era de Benjumea, negro azabache, bien armado y con un aquel en su cuerpo, y una faconomía y unos andares y un garbo y una fachada rebonita y de buena conformidás que, hija, le dedan *Cyarrero*, y ya hubieran querido parecerse a él muchos cigarreros de esos voltones de abajo que Dios que los fuman los menistros.

El tal *Cyarrero* fué hijo en la primera chaputá, pero así que lo estaron los picadores, se creció y fué fuerte, que tumbaba solo con la olor.

A Juanca le tomó un *trabajito* por mor de cuatro puyaso; a Antonio Calderón le apogó la *colilla* en dos varas; al Chuchi, en otras dos, le hizo hacer volatinas y le eschifolló la *petaca*, y a Melones, en cuatro veces que se arimó, me lo apabulló en dos en los *brunales* y le escharró una *cogetilla*.

Salieron a pelear Ángel Pastor y Armilla, y aquí verán ustedes cosas de mi flor. ¡No les ha pasado a usted denguna vez tomar una cosa por otra, ponga por caso, comere un vaso de café y escharse un trago de patata, ó ponerle el sombrero en los pieses y las botas en la cabeza! Pas misté; eso lo pasa a cualquiera y así les pasó ayer a Ángel y a Esteban, que los pobrecillos así que vieron que el toro no humillaba y se defendía, se pasieron a clavarle salta falsas en lugar de ponerle banderillas.

Así fué que Ángel, después de dos medios pares, le clavó al bicho cuatro salta falsas a la media vuelta, y luego le tocó a Esteban y fué el chico y después de un par, le hordó al toro el morrillo con cinco salta falsas también a la media vuelta. Vamos, que me parece a mí que así no es una novedad, que venga Dios y lo vea.

Aquí tienen usted a Camará, con stavio grana y oro, que, hija, de seguro, de seguro, que no dan por ellos siete reales de empeno, según están ya de deslucos y pasaos, y si no que lo diga Pepe el Gallego, que es el asatroque apaña a todos del pelo trenzao.

Conque decía yo que aquí tienen usted a Camará. Bueno; pus levántense usted pa ver un gran cambio en la mesmísima cabeza, lo cual que lo ha dao el chico con mucho priozor y mucho salero, y después de esto, asíéntense usted que ya se ha acabado lo bueno.

Dos passes naturales, tres de bolon, dos preparaos, y un medio pase, y mien taba cómo se va el chico al toro, que está humilló, y cómo se sale por la parte de afuera con un mal pinchazo.

Dos passes con la derecha, dos por alto y un medio pase; y fíjense usted en cómo se cuartea el mataor, y cómo se sale por aquella que es al revés de la que está adentro, ¡habré resultado la estocá atravesá y de mala manera! Claro, hombre, claro; ¡pus cómo había de resultar!

¡Usted han oido por casualidad hablar de tres medios passes y un intento de eschabillo, que salió un mataor arrollao y trompico y atropillao!

Misté; a la cuenta que daba de ser Camará, porque himó tó eso y a más desordenó al bicho después de esa faena y por mor de una estocá a volapié.

¡Han oido usted palmas! Sí, señor.

¡Han oido usted albríos! Sí, señor.

Pos, díjame. El as de bastos. De saló sirva, que pá cosa basta, tengo yo mucho popel de estraza. Y vamos andando.

Allá va el cuarto que le llaman *Monterilla*, y es de Barbero, negro, zaino, ojaleo, de libras, bien armado y bravo.

De Chuchi tomó tres varas con tambitilo y *patilla* eschecha; de Juanca tres con escharramiento de un *escarpón*, y de Melones una con entierro de la *servidua*.

Juanillo Molins clavó al bicho un par al cuarteo y otro a la media vuelta, y luego fué Mariano y puso otro par a la media vuelta estando el toro querencioso con un cadavre de *facó*, que, hija, del escharramiento salió Mariano dando trespases y eschando los brazos por un lao y la cabeza por otro, que anda, anda, Mariano, pueña usted un gallo escantao.

Después de esta desazon, se quedó *Monterilla* siempre a la querencia del cadavre, y no fueron fatigas las que pasó Carrito pá ponerle al bicho en disposición de bien morir.

Con nueve passes con la derecha, diez y siete medios passes, una estocá baja y delantera en las tablas, un pinchazo en el pescuezo y un eschabillo, se salió el chico del paso, que, ¡vaya una despedida que nos dió usted, hijo!

El quinto era cárdemo bragao y manso, gacho y abierto de nata, de libras, abantón y huido. Traia en la feliación *Cardenito*, y era de la ganadería de Benjumea.

En dos varas por barba que tomó del Chuchi y Juanca, les mató por casualidad a cá uno su *pestitio*, y sin más aquel, tomó Cara ancha los palos, porque le pidió el público, y clavó un par querenciando y otro al cuarteo, bastantes bajos y bastantes medlanos.

Luego fué a clavar otro, y salió en falso perseguido por el toro y buido, que gracias a que Salvaor, que estaba con la muleta en el eschibo, se le metió al bicho en la cara, con muchas palmas, no hubo dengun desahucio, y pudo Cara ancha poner un par magullico cuarteando.

Aquí tienen usted a *Cardenito* con la cabeza más encampan que una vela, y metio entre las tablas de puro cobarde, y aquí tienen usted a Salvaor que da tres passes naturales, siete con la derecha, dos preparaos y ocho medios passes, y después de irse mis veces de vado, un pinchazo a volapié sin soltar, un volapié en su sitio, y una estocá baja al lao contrario.

Salvaor, ¡vaya unas plepas que le tocó a usted mataor, y vaya una mala suerte que tiene usted que siempre le tocan a usted los toros más pobres y sobre tó, vaya una despedida, hijo, vaya una despedida!

Conque salió Cara ancha, y después de más passes que haya en todas las cajas que vienen de Málaga, y después de la mar de pinchazos a las avisapas y a la atmosfera y al mundo, y después de no sé cuántos pinchazos al bicho y una estocá, lo tumbó en el suelo, estando tó el ruedo lleno de banqueros y capitalistas.

Tocaron a palos los del cuarteo, y salieron Armilla y Pastor y fué Esteban y puso un mal par cuarteando, y otro a la media vuelta, y luego fué Ángel y dejó medio par al esgo.

Del Chuchi tomó una vara y otra de Juanca que a los dos dejó sin el *guardapelo*.

Vamos al sexto que es *Farfutón*, de Barbero, negro bragao, flacucho y bien armado.

Misté; ahora que he acabado con este toro, he visto que lo he puesto al revés. Escomiencen ustedes a leerlo por abajo y verán usted que bien sale.

Allá van ahora las despedidas y van usted a ver si tengo dñacion ó no.

Curríto; ante tó y por tó y sobre tó, Dios le conserve a usted la vista, y el ojo, y esas carnes tan hermosas, y esa cara tan resada, y tan simpática que tiene usted. Misté, usted es un chico y yo soy un vieja que no sirve pá ná, como no sea pá hacerle un favor a cualquiera, que si a mano viene, y usted lo desea también, se lo haré a usted con con mucho gusto y fina voluntás.

Esto es pá decirle a usted que me alegraré que diga usted mejorando; y que llegué a ser un mataor de primera, y que gane usted mucho dinero, y muchas palmas, y que tenga usted muchos caballos y buenos, que me han dicho que es usted más aficionao a ellos, y que viva usted más años que Casiano, que dice que ha firmado la escritura con Dios pá que le suprima la muerte.

Salvaor, ¡ha visto usted un monigotejue que le han puesto a usted en una tienda de música de la Carrera de San Gecóximo, donde hay unos estrumantos como aquellos que tocan los del cuarteo! Esto se lo pregunto a usted pá que sea hasta en las cosas de música le meten a usted y que el mejor día le van a usted que escribirá una zarzuela más templao que un día de primavera. Aquel día salgo yo a la plaza y me recibe un toro y aguantó la gran corná.

Respecto a otras cosas, me parece que no tengo que decirle a usted ná. Y ahora que me voy a cortar el pelo pá que escriba revistas al lucero del alba, le digo a usted en su cara y en la cara de tó Dios porque yo no me muerdo nunca la lengua pá decir mi sentir, que habrá muchos mataores y muchos toreros que valgan más que usted, pero que dengun mataor y dengun torero me gusta a mí tanto como usted, porque veo que usted, sin que tenga a unido que le ensañe, hace usted cosas que si no fuera por usted, perdona usted por Dios, no las veríamos nunca y que es usted un salvavidas de tó el mundo y que está usted en todas partes y, vamos, que lo anima usted tó.

Esto que digo, ya sé yo que dará que hablar a algunos, pero me tiene tan sin cuidado, como si a usted alguna vez no le haya gastao cualquier cosa de malo que yo haya puesto por usted en cualquier revista. Digo ¡me tendrá sin cuidado!

Y con esto y un resao al Sr. Manuel, que a tó es si que le quiero yo de varas por lo guspo y campuchano que es, que pasó hace buen invierno, y que el año que viene sea ba usted muchos cuarteos y pocos toros, porque la que es esto, pá lo que se lo agradece a usted, más vale dejarlo.

A usted Camará; le diré poca cosa: ¡Salú y pesetas! La primera pá que se conserve usted bueno, y la segunda pá que las gaste usted alegremente en compañía de quien mejor le apetezca.

Y a tó los aficionados, que desmuelen mis falbas, porque naide es perfecto, y el que más y el que menos tiene mayormente sus debilidades, y de más nos hizo Dios, que nos hizo de la nada; y de mí casa salí y a casa me vuelvo; porque mejor está el loco en su casa, que el cuerdo en la ajena; y al buen callar llaman Sancho; y enjoca cerrá no entran mozasas.

Esto es pá decirle a usted que me retiro a mi aldea con una cuadra de San Rafael, con el besago y la mona de pisar de mi difunto padre y mi palancana de los gallos y tó lo demás que usted saben.

Allí nos reunimos los inviernos a jugar a la brisca Océjimo y el de Córdoba y Celixio el de los garbanos, que ese es de los míos de siempre, y allí sube a veces también la Metría, la sobrina del *teclonero*, y el Sr. José, uno que era gancho de una casa de juego, y le hemos vuelto honrao y ahora hace cigarros con las cojillas y envuena a tó Cristo.

Conque, el que quiere unas brisas danzantes y hablante, como días la gansé de arriba, que venga a mi casa, y a vivir.

Allí tendrán usted poca fantasía y poco rumbó, pero lo que es agua clara eso no le faltará a usted nunca. Y si no preguntan usted en tó el Campillo de Manuela por

Toribla.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Nueva York 29.—Las pérdidas ocasionadas por el incendio de la ciudad de Virginia (California) ascienden a 7.500.000 duros.

San Petersburgo 29.—Sobre el Neva flotan grandes témpanos de hielo, los cuales han sido causa de la destrucción de todos los puentes.

Paris 29.—Los diputados bonapartistas han sido objeto de grandes ovaciones en la isla de Córcega.

Viena 30.—Se confirma la noticia de haber caído una insurrección en el Turkestan contra el Klan Nassredin, quien se vió obligado a apelar a la fuga.

Paris 29.—La prensa ministerial dice que han fracasado las intrigas de los republicanos, que tenían por objeto producir una disidencia en el seno del ministerio.

Paris 30.—El duque de Coimbra, hermano del Rey de Portugal, es esperado mañana en Paris.

El Cairo 30.—Una expedición de tropas egipcia ha invadido la Abisinia sin encontrar resistencia alguna.

Berlin 30.—Los médicos aconsejan al reposo al príncipe de Bismarck, y que abandone por completo los negocios políticos.

Es probable que el príncipe no pueda realizar, a lo menos por ahora, su anunciado viaje a Italia, a causa del mal estado de su salud.

Fabra.

NOTICIAS GENERALES.

Anteayer se recibió el correo de Canarias, cuyas noticias alcanzan al 23 del pasado.

El gobernador ha nombrado nuevo ayuntamiento para la ciudad de Las Palmas, que hoy preside D. Felipe Maslin.

Ha sido sustituido el de Gáldar (Gran Canaria). La *Lealtad Canaria* ha sido suspendido por ocho días.

Han sido separados dos diputados provinciales.

Ha sido desistido el alcalde de Santa Oña de Tenerife, D. Luis San Roman, reemplazándole don Patricio Madan.

Han llegado a Madrid algunas comisiones de comités del partido constitucional, que han conferenciado con el Sr. Sagasta, manifestándole el espíritu que domina en sus respectivas provincias.

La comision provincial de Valencia declaró soldado a un mozo de Utiel que alegaba como exención el mantener a su padrastro, pobre y ciego; más como la ley no reconoce tal exención, y el anciano se desesperaba al ver reducido a la mayor miseria, y a mayor abundamiento capó en suerte a aquel mozo marchar a Cuba, acordó dicha comision redimir a éste con cargo a las cantidades que debían percibir sus individuos por el haber que la ley les señala y al cual habían renunciado.

La *Agencia Fabra* nos remite los siguientes despachos:

BARCELONA 30.—Ayer se hallaban Pizoso en Villafraña, Nicolau en Vic, Martines en Tortosa, Mola en Piera, Vallejo en San Sadurn, Arac en Ollana, Blanco entre Oregán y Ortea, y el general en Jofa en Gerona.

Ayer llegó con retraso el tren de Zaragoza por haber sido detenido entre Manresa y Rejadell por ocho horas fallosas.

En Olot ha sido batido el batallón de Ramonet, haciéndoseles varios muertos y heridos, y cogiéndole cuatro prisioneros.

La partida de Castells, única importante que quedaba en el Principado, se ha fraccionado a consecuencia de la activa persecucion de que es objeto, formándose tres grupos de 300, 200 y 700 hombres, que han tomado distintas direcciones.

Castells mandaba el último, que tomó la dirección de Turia.

Ayer se presentaron a indulto unos 50 carlistas, entre los cuales se hallan varios jefes y oficiales.

El consolidado corrió anoche en el bolsín a 15.82 1/2 dinero, y 15.85 papel.

BARCELONA 29.—El general Martínez Campos, que ha llegado aquí al medio día, ha sido objeto de demostraciones de simpatía.

El general se ocupa activamente en la organización del somaten general que ha de exterminar los restos dispersos del carlismo.

Han llegado algunos alcaldes, y se esperan otros de los pueblos de la provincia para conferenciar con el general sobre este objeto. Confinada la presentacion de carlistas. La mayor parte de los presentados proceden de las partidas de Savalls y de Huguet, las que constituan el núcleo del carlismo de Cataluña.

Ha sido preso en Almaria un individuo que se presentó en casa de una señora, pidiendo 1.000 duros con amenaza de matar a ella y a su marido.

Un colega ha oido asegurar que están citados para hoy en el despacho del señor ministro de la Gobernacion los alcaldes de barrio de Madrid, para recibir interesantes instrucciones.

Parece que el bandido Marco, que fué aprehendido por el cuerpo de orden público en Granada, es un criminal de gravísima consideracion juzgado en Cartagena con cuarenta años de condena y con una historia que le hacía considerar como uno de los principales jefes de los escuadros que se trataba de hacer en la provincia.

Segun *El Siglo Médico*, las enfermedades que por su predominio se han hecho más notables en la semana última han sido las fiebres catarrales y las erupciones variolosas; sin embargo, estas últimas continúan sin ofrecer serios temores, pues son benignas en intensidad y en marcha. Los reumatismos agudos rearticulares, las traqueobronquitis y laringitis poco intensas, las erisipelas faciales con complicacion a veces del cerebro cabelludo, las neumonías y bronquitis capilares han sido los estados patológicos que con mayor frecuencia se han presentado.

Ayer se reunió la Sociedad Antropológica en el Museo Velasco, para comenzar el estudio de la rica colección de cráneos humanos que en el mismo se ha reunido.

No este acto tomará posesión de sus cargos los individuos de la junta directiva, nombrada últimamente.

Se habla de una reunión que ha de verificarse en breve en casa del Sr. Moyano, y á la cual asistirán todos los moderados residentes en Madrid y conformes con dicho señor en el modo de apreciar los asuntos políticos.

Al acto de colocar una corona sobre la tumba de D. Lucas Aguirre, por la comisión de la sociedad de Escritores y artistas, asistirán los correspondientes en Madrid de periódicos extranjeros. Dicho acto se verificará hoy á las diez de la mañana.

El ministerio de la Guerra ha tomado los siguientes acuerdos:

Aprobar una propuesta de ascenso y destino del cuerpo de Estado Mayor de plazas.

Nombrar sargento mayor de Gerona al comandante de Estado Mayor D. Marcos Peláez.

Disponer continde en el depósito de la Guerra, en concepto de dibujante, el capitán D. Emilio Valverde.

Considerar vuelta al servicio al capitán de infantería D. Segundo García Hernández.

Disponer que el haber anual del profesor de agrimensura de la academia de Ingenieros sea sufragado por los fondos ordinarios de dicho establecimiento.

Conceder regreso á la Península al comandante del ejército de Filipinas D. Julian Opon.

Conceder cruz roja del Mérito Militar, en permuta de un doble grado de comandante, al capitán D. Pio de Pazos y Velaz.

Paréceme que la Academia que ha de abrirse el día 15 del presente, y en la cual explicarán varios de los ex-catedráticos de la Universidad, se establecerá en el local que ocupa el Ateneo mercantil, que lo ha cedido gratuitamente con el expreso objeto.

Ayer se verificó el acto de la apertura del presente curso en la Escuela de institutrices. Después de leída por el maestro de la Escuela, D. César de Eguiluz, la Memoria relativa al estado de la enseñanza en el curso anterior, se entregaron los correspondientes títulos á las alumnas que acaban de ser aprobadas en los exámenes de revalida y cuyos nombres hemos dado á conocer. La concurrencia fué numerosa y escogida.

Paréceme que se ha pasado aviso á algunas inquietas de las casas antiguas á la plaza del Carmen para que desalojen sus respectivas habitaciones, con motivo de la construcción en proyecto de un mercado central en dicha plaza.

En el ministerio de Fomento ha empezado ya á pensarse respecto al personal que acompañará á Filadelfia al comisario español, siendo probable que sea nombrado secretario en comisión uno de los oficiales de dicho departamento.

Dentro de pocos días se trasladarán las oficinas del ministerio de Estado que hay en las habitaciones inmediatas á la plaza de la Armería, á las que antiguamente ocupaban en el mismo Palacio real.

El día 9 del corriente es el designado para distribución de premios á la virtud por la Sociedad Económica madrileña. El acto se verificará en el Senado.

Ayer se efectuó en el Paraninfo viejo de la Universidad central la solemne apertura de la Academia jurídica. Presidió el acto el Ilmo. señor D. Vicente de Lafuente, rector de la Universidad.

El académico D. Julio Bielsa, y Peran pronunció un discurso sobre la propiedad.

El secretario, D. Santiago Madrazo y Villar, leyó un resumen de los trabajos y estado de la Academia al finalizar el curso anterior.

Por último, el Sr. Lafuente, en un elocuente é improvisado discurso hizo una breve reseña de las antiguas Academias, encomió los felices resultados que dan á la ciencia, y concluyó felicitando á la juventud estudiosa y á sí mismo al ver el respeto y atención que esa misma juventud dedica á la ciencia del derecho.

El acto concluyó á las tres.

Los candidatos, cuyas simpatías son mayores en los distritos de la provincia de Zaragoza, son los siguientes: Borja, D. Nicasio Navascués, ministerial, y D. Juan Salvador Herrando, constitucional.—Belchite: D. Eusebio Blasco.—Calatayud: D. José Ferraz Garchitorena.—Caspe: don Valentín Olaso.—Daroca: D. Ramon Fuentes.—Egea: D. Ramon Guicorrotza.—Taramundi: D. Julio Visconti.—La Alfranca: D. Angel Valero y Algorta.

Los candidatos por la provincia de Badajoz, son los siguientes:

Ses. Albarán, ministerial, por la capital, en lucha con Molano, de oposición; Piñero, por Mérida; Campos de Orellana, ministerial por Don Benito, y Valdés, de oposición; Moreno Nieto, por Castuera; Lopez de Ayala (D. Adelardo), por Llerena; Mónica (D. Luis), por Fregenal; Hurtado (D. Nicolás), por Zafra; Montero, por Jerez de los Caballeros, y Lopez de Ayala (D. Baltasar), por Almendralejo.

Paréceme que la fórmula presentada por el Sr. Cánovas á los señores conde de Toseno y Graizard, consiste en presentar como indiscutibles los artículos tomados de la Constitución del 45, puesto que son comunes á otras, y en proyecto para su discusión la parte reformada que aprobó la comisión de notables.

Ayer celebraron con toda solemnidad en la iglesia de San Francisco, los caballeros de la militar y pontificia orden del Santo Sepulcro de Jerusalen, horas generales por sus compañeros difuntos. La oración fúnebre estuvo á cargo del nuevo obispo de Avila.

Á las tres de la tarde de ayer se hallaban reunidos en el palacio de doña María de Molins, los Sres. Castro, Orovio, Vida, conde de Toseno, Santa Cruz, Alonso Martínez, Cánovas, marqués de Cabra, Suarez Inclan, marqués de Barzanallana, Lorente, Escobar, conde de Tejada y Torrazana, González Marro, Auriolas, Cardenas, Fernandez de la Hoz, Grouard, Perez Zamora, marqués del Pazo y Bogallal, Mena y Zorrilla, Sivilis, y marqués de la Torrealla.

El Sr. Cánovas conferenció durante algunos momentos con el Sr. Castro y algun otro, y habia conferenciado antes con el Sr. Alonso Martínez.

El Sr. Cánovas indicó á la reunión sus opiniones, y todos asintieron á ellas, nombrándose, por designación del Sr. Bahamonde, una comisión nominadora, compuesta de los señores conde de Toseno, Auriolas y Vida, los cuales propusieron para componer la junta directiva, al Sr. Cánovas del Castillo, el único de los presentes que habia desempeñado la presidencia del Consejo de ministros, y á los ex-ministros señores Vahspande, Llorente, Santa Cruz, Alonso Martínez, marqués de Barzanallana, Fernandez de la Hoz, Castro y marqués de Cabra, los cuales compendrán, por ahora la junta directiva, en tanto que una reunión más amplia, verificada en ocasión oportuna, consolide las miras políticas de la reunión.

Así se aprobó por la junta.

Dicha comisión debe estudiar los puntos importantes que á su juicio se sometan y formular dictámen.

La reunión terminó á las cuatro de la tarde.

Ayer no recibimos tampoco el correo extranjero.

Habiendo sido trasladado al archivo de Alcalá de Henares el profesor de paleografía de esta Universidad central, Sr. Baradere, queda vacante esta cátedra, que se sacará á oposición en un breve plazo.

Ayer llegó á Madrid el general Andía.

Segun los últimos datos recibidos en el ministerio de la Gobernación, hasta el día han ingresado en caja en toda la Península, y procedentes de la última quinta, 51.000 hombres.

Dice una carta de Calahorra del 27 que los carlistas hicieron fuego el día anterior en el punto de San Martín al tren descendente de Alcanadre á Logroño. Afortunadamente los facciosos no ocasionaron desgracias personales.

La contraguerrilla de Alcanadre ha pagado hace pocos días tres carros llenos de artículos de primera necesidad destinados á los facciosos.

El general en jefe del ejército del Norte ha prohibido en absoluto el paso de todos los electos y artefactos que antes se introducían sin autorización en el campo carlista.

Los candidatos adictos á la situación por los tres distritos de la capital de Málaga son los Sres. Larios, Loring y Lopez (D. Cayetano); por Coín, D. Emilio Cánovas; por Archidona, señor Lluís María Caza Mayor; y por Antequera, D. Vicente Robledo.

En Tudela se presenta el conde de Heredia Spínola, y en Tafalla, el Sr. Carriguiri, que tambien se dice luchará en uno de los distritos de Madrid.

D. Agustín Estéban Collantes será candidato en Saldaña.

La candidatura por la provincia de Mirna, que probablemente tendrá aun algunas variaciones, es la siguiente:

Por la capital: Sres. Cánovas del Castillo (don Antonio), Melgarajo y Galrao (D. Angel)—Por Mula; Zaballero.—Por Yecla: Corbalan.—Por Cieza: un hermano del Sr. Cánovas.—Por Totana: El Sr. Roldans.—Por Lorca: el conde de San Julian.—Por Cartagena: Los Sres. Spottorno y Cardenal.

Estas noticias de El Cronista.

Los individuos del cuerpo de archiveros bibliotecarios y anticuarios, deseando dar una prueba de cariño al Sr. Hartzenbusch, al despedirse de él han pensado regalarle las insignias de la gran cruz de Carlos III con que ha sido agraciado.

Al mismo tiempo tambien proyectan obsequiar con un banquete al Sr. Rosell.

En Alcoy se trata de conmemorar el centenario de la muerte de don Jaime el Conquistador, que casi coincide con el de la brillante victoria lograda en 1278 por los alcajafes contra el caudillo árabe Al-Azarch. Con gusto vamos que á la idea de esas fiestas se asocia la de restaurar el histórico y magnífico monasterio de Poblet, donde fué enterrado el glorioso monarca.

Desde hoy se rebajan las tarifas para los despachos que corren sobre España y la Gran Bretaña por la vía de Santander. Cada despacho de 20 palabras desde cualquier estación española á Londres costará ocho pesetas 50 céntimos, y á las demás estaciones de Inglaterra, Escocia é Irlanda, nueve pesetas 50 céntimos.

Se ha prorrogado hasta el 20 de Noviembre la época en que han de principiarse este año los ejercicios de examen para dar validez á los estudios privados, segun la disposición transitoria del real decreto de 27 del actual.

Elogia un colega al magnífico báculo que el pueblo de Manzanares ha regalado, por afección, á su paisano el eminente orador sagrado D. Pedro José Carrascosa, obispo de Avila.

Esa insignia episcopal es una verdadera obra de arte, y su valor 7.300 rs.

Ayer ingresaron en la Caja de ahorros 618.070 rs. va. por 1.203 imposiciones, de las cuales son nuevas 137, y se han satisfecho 193.307 reales vellón, á solicitud de 124 imponentes, 57 de ellos por saldo.

A la reunion de notables verificada ayer en el salon de conferencias del Senado, no asistió ningún ministro.

A 1/2 por 100 subió ayer el cambio de billetes del Banco de España.

En la gloriosa de la Cuesta de la Vega fué hallado ayer un feso por los guardias de servicio en aquel punto.

La Gaceta de hoy publicará las siguientes disposiciones:

GUERRA.—Real decreto nombrando director general de Administración militar al teniente general D. Juan Zapatero y Navas.

Otro nombrando director general de los cuerpos de estado mayor del ejército y plazas al teniente general D. José Makreana.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que se adquieran por este ministerio 125 ejemplares de la obra de los Sres. D. José y D. Manuel Olyer Hurtado Granada y sus monumentos árabes, con destino á las Bibliotecas públicas.

La Gaceta de hoy publica las siguientes noticias de la guerra:

CATALUNYA.—El general en jefe al ministro de la Guerra.—Barcelona 31 de octubre (nueve noche).—Ha llegado para últimos las órdenes para el somaten.

En Gerona no queda hoy más facción propia de aquella provincia, que tres partidas que componen 40 hombres dedicados al robo en los caminos. He dispuesto que en determinadas (unas veys Guardia civil en los frentes. Dentro de unos días podrá haber comunicación directa entre Madrid y el extranjero. Estoy estableciendo el telégrafo.

El general segundo cabo, en despacho de la una y cuarenta y cinco de la tarde, participa que ayer se presentó á indulto al brigadier del Campo de Calaf el llamado feccer batallon de Lécido con su primer jefe, D. Vicente Cristóbal, un capitán y 81 individuos, de ellos 68 armados; verificándolo tambien el oficial secretario de la comandancia y seis individuos más con armas.

Además se han presentado á indulto un comandante y 55 voluntarios en varios puntos del distrito: en Balaguer, 30 el día 29, y 12 el 30, y en Cervera dos.

NORTE.—El general Lema, con fecha 20, dá conocimiento de su regreso á Villazana, ocupando con sus tropas las valles de Mena y Montijo. En el fuerte Mercedillo se presentaron á indulto, un sargento, un cabo y ocho individuos del batallon Castellano, con armas.

ARAGON.—General Delator, ministro Guerra.—Jaca 31 de Octubre (ocho treinta noche).—Ha llegado á este punto con mi columna.

El cura Mosen Pacho, temeroso, sin duda, de la responsabilidad que le aguardaba por sus crímenes cometidos en Aroca, estación de Morés y Carriñan, ha tratado de escaparse en el camino, y viéndose precisado á hacerle fuego los que le custodiaban, ha sido muerto al intentar su fuga.

En los diferentes encuentros de la facción Boet se han recogido 200 armas de diferentes sistemas, las que con los prisioneros remití á disposición del capitán general de Aragón.

Un despacho del consul de España en Perpignan dá cuenta de la entrada en Francia por Gabarnau el día 28, á las siete de la noche, de 600 carlistas, á cuya cabeza iba el cabecilla Boet, 31 caballos y seis mulas. Los carlistas abandonaron sus armas en la montaña, y fueron dirigidos á Tarbes para su internación.

FOLLETIN.

EL VESTIDO BLANCO,

por

W. WILKIE COLLINS.

(Continuación.)

X.

Quando perdí de vista la iglesia aceleré el paso.

El camino de Knowlesbury era, en su mayor parte, recto, y estaba bien conservado; de cuando en cuando volvía yo la cabeza y miraba hacia atrás para cerciorarme de la persecución de los dos hombres que marchaban al mismo paso que yo, y guardando siempre una respetuosa distancia; pero en dos ocasiones observé que aceleraban la marcha, como si quisieran alcanzarme; luego se detuvieron y continuaron mi persecución con la misma regularidad.

Indudablemente meditaban algo, y dudaban al escoger la manera de poner en práctica sus intenciones. Yo lo comprendí así, aunque no me ocurría que pudieran intentar; tenía la convicción de que no llegaría á Knowlesbury sin arrostrar algun peligro en el camino, y no me equivocué en mi presentimiento.

Llegaba á una parte del camino, completamente desierto, y en la que forzaba una curva rápida, y ya, segun mis cálculos, debería hallarme muy próximo á la villa, cuando vi muy cerca de mí los pasos de los dos hombres que me seguían.

Antes de que pudiera volver la cabeza para cerciorarme, uno de ellos, el que me habia perseguido en las calles de Londres, pasó rápidamente á mi izquierda y me tocó en el hombro. El efecto que me produjo semejante osadía, fué indescribible; sentí que la sangre se agolpaba á mi cabeza, recordé las persecuciones de que habia sido objeto, y cuánto

nada pudiera irritarme, y levantando la mano derecha, iba á descargarla sobre el que tal franqueza se permitía. Gritó "¡socorro!" y su compañero, el ganspan que iba vestido de guarda de campo; se colocó de un salto á mi derecha, me asieron de ambos brazos y me sujetaron.

La convicción de que habia caído en la red y el despecho al verme en aquella situación, me inspiraron la idea de no emprender una resistencia inútil, que solamente hubiera servido para agravar el daño. ¡Qué podría yo solo contra dos y colocado en aquellas condiciones! Reprimí los deseos de emprender á porrazos con los espas, y miré en derredor para convencerme de que estábamos solos ó buscar el testimonio de alguna persona que hubiese presenciado el suceso.

A regular distancia se veía á un labrador, que debería haber visto lo que ocurría. Le grité, suplicándole que nos siguiese hacia el pueblo, y él, moviendo la cabeza, se alejó en dirección de un caserío que se veía á lo lejos. Mis enemigos me dijeron que iban á entregarme á la justicia, por haber intentado un crimen. Por fortuna me hallaba sereno hasta donde podía estarlo en aquellas circunstancias, y no traté de oponer resistencia.

—Soltadme los brazos,—dije,—y yo os acompañaré hasta Knowlesbury. El guarda se opuso groseramente á lo que yo pedía; pero un camarada, más fino é más práctico, y comprendiendo que nada conseguirían con la violencia injustificada, hizo una seña al guarda, éste me soltó, y continuamos nuestro camino.

Al poco tiempo, y al volver otra curva, vimos las primeras casas de Knowlesbury allí próximas. Un agente de policía iba en la misma dirección. Mis acompañantes se dirigieron hacia él y expusieron sus quejas. El representante de la autoridad respondió que el juez se hallaba en aquel instante en el ayuntamiento, y que íntimamente inmediatamente.

Faltamos, segun nos indicó; el notario extendió un sumario en toda forma, y la acusación formal tambien, embellecida, por supuesto, con exageraciones y mentiras. El juez, hombre de mal carácter, que parecia recrearse en el daño ajeno, preguntó si habia presenciado alguna persona el he-

cho, y, con gran sorpresa por mi parte, él que mis acusadores citaban el nombre del labrador que habíamos encontrado en el camino; pero todo lo comprendí por las palabras que pronunció en seguida el juez, respecto á la importancia de aquel testimonio espontáneo. Me citó para el día en que pudiera comparecer el testigo, pidiéndome, para dejarme en libertad, una fianza, y exigiendo garantía de consideración.

Si yo hubiera conocido en el pueblo á alguna persona á quien me conociera á mí, nada más fácil que hallar el fiador que me pedían; pero un hombre extraño, forastero como yo, no tenía á su disposición medio hábil para conseguir lo que se proponía.

Entonces comprendí toda la importancia de la trama en que me hallaba envuelto. Habían buscado aquel sitio para encasarme, convencidos de que no tendría quien pudiera é quisiera salvarme, y, por consiguiente, ser inevitable mi detención; que aunque no pasaria de setenta y dos horas, por qué deberían juzgarme en este plazo, era tiempo suficiente para que Sir Percival pudiese neutralizar mis esfuerzos, ganándose por la mano, como suele decirse, y destruyendo mi plan en Knowlesbury. Pasados los tres días se sobresteria en el sanato, puesto que ya para nada necesitaban tenerme encerrado.

Mi desesperación ante semejante trama, merquina y miserable, me incapacitaba para pensar en procurarme los medios para salir de aquella situación. Las consecuencias de mi detención podrían ser fatales para mí y para la empresa que me habia propuesto. Fué tan insensato, durante algunas instantes, que llegué á pedir útiles de escribir, para comunicar en una carta al juez la verdad de mi situación; pero apenas escribí las primeras líneas, comprendí lo estúpido de mi resolución, y rompí el papel con cuanto llevaba escrito. Entonces, y pasado ya el primer momento de desesperación, lo confieso con vergüenza, me ocurrió un medio que Sir Percival no habria previsto, y que pudiera servirme para recobrar la libertad conseguida. Pensé en participar á M. Dawson, de Lak-Lodge, la situación en que me hallaba.

Se recordará que en la época de mis primeras investigaciones, en los alrededores de Blackwater-Park, visité á un caballero, al cual me recomendaba efusivamente miss Halcombe. Le escribí, al verme en aquellas circunstancias, refiriéndome á la mencionada carta y á lo que M. Dawson conocía del asunto que me ocupaba, por noticias confidenciales. Yo no le habia revelado la verdad respecto de Laura, cifrándome á presentarle mi misión como muy delicada é importante para miss Halcombe, porque se trataba de asuntos de familia.

Valiéndome de idénticas objeciones, le escribí desde Knowlesbury participándole con vaguedad mi llegada y detención en el pueblo, y suplicándole al doctor que me acordase en aquel trance, si le merecía alguna confianza la persona que almorzaba de mis Halcombe, y si la hospitalidad generosa que me concedió en su casa, me autorizaba para molestarle, á falta de otros amigos á quienes dirigirme.

Me permitieron que enviase la carta por medio de un propio, y alquilé un carruaje para que el peaton llegase más pronto y para que el doctor fuese con más comodidad á Knowlesbury.

Lak-Lodge estaba más cerca de de Knowlesbury que de Blackwater, y el mensajero me dijo que no emplearía en el viaje más de cuarenta minutos con el carruaje, y otros tantos para su regreso con M. Dawson. Le encargué que buscase al doctor en todas partes, si, por acaso, no se hallaba en su domicilio, y que se fuese tan impaciente como esperanzado, aguardando el regreso de aquel hombre.

No habia transcurrido una hora cuando el mensajero se puso en marcha; antes de contar tres horas y media, se hallaba de vuelta, acompañado del doctor. La bondad de M. Dawson y la delicadeza que manifestó al acudir inmediatamente, me produjeron vivísima emoción. El ofreció la fianza exigida, y yo acepté inmediatamente. Cuatro horas no habian pasado desde mi detención, y ya estrechaba la mano del buen Dawson en una calle de Knowlesbury, libre y sin temor.

Con gran solemnidad se verificó ayer, á la una, en el Salon de Grados del Colegio de San Carlos el acto de la distribución de premios á los alumnos de *El Fomento de las Artes* que los han merecido por su aplicación y aprovechamiento durante el curso próximo pasado, y á los individuos que los obtuvieron en el concurso musical de 1873. Presidía el acto el señor ministro de Fomento, y se hallaba ocupado el salon por numerosa y distinguida concurrencia.

La banda de Ingenieros que dirige el Sr. Esquadrani tocó antes de empezar la ceremonia una escogida pieza, ejecutando con la precision é inteligencia que tiene acreditadas.

Se leyó una Memoria de exámenes y empezó en seguida la distribución de premios, á cuyo acto, terminado, siguió un notable discurso del señor ministro de Fomento, dedicado á ensalzar á los que por tan dignos medios procuran elevar el sentimiento público, difundiendo la ilustracion y las verdaderas ideas de libertad bien entendida.

La concurrencia aplaudió calorosamente al orador, y terminó la ceremonia.

La sociedad de *El Fomento de las Artes* merece la consideracion y el aplauso que Madrid la tributa por sus desvalos en pro del verdadero progreso.

Bajo la presidencia del Sr. D. Patricio de la Escosura celebró ayer sesion pública la Academia Española, con asistencia de los académicos señores conde de Cheste, Valera y Alcalá Galiano, Cánovas del Castillo, Silvela, Fernández Guerra (D. Aureliano y D. Luis), Nocedal, Camposomar, Cañete, Olivan, Arnau, Cueto, Saavedra, Nuñez de Arce y otros. La de la Historia estaba representada por un prelado, el Sr. Oliver, y por los Sres. Rada y Delgado y Fernández y Gonzalez; la de Ciencias morales y políticas, por el Sr. Alonso Martínez; la de Bellas artes, por el Sr. Hernandez, y la de Ciencias, por el Sr. Echegaray.

Tambien asistieron otras muchas distinguidas personas.

El Sr. Tamayo y Baus dió cuenta de los trabajos de la Academia durante los últimos cuatro años, y el Sr. Canalejas y Casas leyó un elocuente y bien razonado discurso critico sobre el teatro.

En el Bolsin de anoche se hacian operaciones del consolidado interior á 15,90 y 92 1/2 á la liquidacion, y á 15,97 1/2 y 16 por 100 á fin del corriente con poca demanda.

VARIEDADES.

Un viajero español decia á cierto distinguido jurisconsulto alemán ponderando la dulzura de la lengua española, y criticando la dureza de la alemana: "Cuando oigo hablar alemán, me parece que truena, y creo que Dios debió hablar á nuestros padres en esa lengua cuando los arrojó del Paraíso.

—Puede ser, respondió el alemán tranquilamente; pero sospecho que la serpiente, para enga-

ñar á Eva, se sirvió del idioma español, cuya dulzura tanto elogia V.

Uno de los amigos de Arlato Pivano, cura de Italia, rogó á este que le diese un formulario de oraciones.

Arlato le respondió: "Cuando se levante V. rece un Padrenuestro y un Ave-Maria, y despues diga esta oracion: Señor, libradme de un plebeyo arruinado; de un pobre enriquecido; de un usurero; de la tutela de un procurador; de la equivocacion de un boticario; de los que oyen misa dos veces y de los que pidan por su conciencia ó por su honor."

Habiendo amenazado á Ninon de Lenelos, en nombre de la Reina regente, con ser encerrada en una casa de jóvenes arrepentidas, dijo: "La Reina se equivoca; yo no soy ni jóven, ni arrepentida."

Un sacerdote vendia agua bendita en uno de los antiguos departamentos franceses del Bajo Rhu, y hacia gran negocio.

El municipio, á quien denunciaron este hecho, no viendo en este singular comercio otra cosa que un nuevo ramo de industria, obligó al sacerdote á matricularse entre los vendedores de limonadas.

En una época terrible de hambre, los ladinos inventaron los naipes para distraerse, y comian un día y otro jugaban.

En uno de estos últimos dias ha llamado la atencion en Marsella una boda israelita que desplegó su pompa en las calles y en el pintoresco paseo de la Corniche. Un abogado del foro de Marsella, M. Padoa, se casaba con la hija de un rico banquero de Egipto, correigionario suyo. Al salir de la sinagoga los 130 convidados, se dirigieron al elegante restaurant de la Reserva, que eleva su triple fila de galerias enfrente de la bahía. Todo estaba iluminado á giorno, hasta los jardines, y la mesa se veia cargada de flores y manjares delicados. Despues de comer se quemaron fuegos artificiales, que espasieron sobre las nubes y el mar el resplandor de sus cohetes e lincos de Bengala, y en seguida se bailó hasta el amanecer. La fiesta costó la friolera de 10.000 francos:

NOTICIAS DE ESPECTÁCULOS.

Anoche se verificó en el teatro de Jovellanos la décima tercera representación de la zarzuela *Las nueve de la noche*, con mayor éxito, si cabe, que en las anteriores. Todas las localidades estaban ocupadas por inmensa y escogida concurrencia, que prodigó sus aplausos á la música de esta obra. Los autores y artistas fueron llamados dos veces al palco escénico á la conclusion de los actos segundo y tercero. La empresa del teatro de la Zarzuela está de enhorabuena.

El popular é inteligente actor D. Mariano Fernandez ha sido nombrado profesor honorario de la Escuela de Música y Declamacion.

En el teatro del Liceo ha inaugurado sus funciones la

compañia dramática con *El árbol del Paraíso*. Han empezado los ensayos del aplaudido drama del Sr. Escribá *El maestro de hacer comedias*, el cual seguirá la última obra del Sr. Echegaray *En el pulio de la espada*.

Tambien ha inaugurado sus tareas la compañía de zarzuela, con *Los diamantes de la corona*, en el teatro del Circo Barcelonés.

La compañía de zarzuela que ha de actuar durante la temporada en el teatro de Almería, ha empezado sus trabajos, poniendo en escena *Marino*, con buen éxito.

Se ha formado un cuadro de compañías dramáticas en Sevilla, para ejecutar el drama *Don Juan Tenorio*, en estos dias.

La zarzuela *El proceso del conde* ha sido subada con todas las reglas del arte en el teatro de San Fernando, de Sevilla.

MOVIMIENTO BIBLIOGRÁFICO.

ESPAÑA.

Cuentos fantásticos de E. T. A. Hoffmann. Primera serie: *El violín de Cremona*.—*Maese Martin y sus marcebos*.—*Don Giovanni*.—*Afortunado en el juego*. Barcelona: Imprenta de la Renacimiento. 1 vol. en 16.—Precio: 2 reales.

Esta obra forma el tomo I de la Biblioteca de Ambos Mundos.

SANTO DEL DIA.

La Fiesta de Todos los Santos.

Como en el transcurso del año no se pueden celebrar todos los santos de la corte eclesial en particular, la Iglesia registra siempre por el Espíritu Santo, las instituidas la presente festividades para que los felices se encomienden á todos los bienaventurados, sin excluir alguno, y estos tambien sean honrados y solemnizados. Bonifacio IV consagró una iglesia en Roma, en honra de la Santísima Virgen y de los mártires, y esta consagracion fué el origen del establecimiento de la fiesta de este dia, que despues confirmó el Papa Gregorio IV.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en el oratorio del Caballero de Gracia, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde ejercicios con sermón y reserva.

En las parroquias habrá misa mayor y por la tarde viéspote del oficio de difuntos.

En la capilla del Santísimo Cristo de la Salud se practican los cultos de costumbre en los lunes á su divino titular Jesús Crucificado.

Principian las novenas por las Animas benditas del Purgatorio, y serán oradores en las Calatravas á las cuatro, D. Gregorio Montes, y al anochecer en San José D. Vicente López de Lereña; en el Colegio de Niñas de Leganés D. Pedro Martín Sanchez; en San Pedro D. Pablo Lafuente; en el oratorio del Espíritu Santo D. Ignacio Villis; en Santiago D. Vicente Rocafull; en San Antonio del Prado D. Francisco Hoyra, en San Andrés D. Basilio Sanchez Grande; en Loreto D. Ramon Barandien; en el Ormen Calzado D. Juan Refondo, y en San Ignacio D. José Manuel Vidurre.

Vista de la *Orde de Merito*.—Nuestra Señora de la Almudena en Santa María, la de la Blanca en San Ginés, ó la del Consuelo en San Luis.

UN PROVERBIO ILUSTRADO.—La máxima de Sancho Panza, de origen de potro imposible hacer bolas de seda, está bien ilustrado por los felices esfuerzos de acreditados perfumeros bajo el plan de baratura. Innumerables son los aromáticos que han procurado similar el Agua Florida de Murray y Lanman, pero triste y ridiculo fiasco todos ellos han hecho! El solo recuerdo de sus productos es olensivo á los que una vez aspiraron su enfermizo olor. Nada más sano, una combinacion de los mas raros extractos florales, de los cuales los imitadores ni aun conocen los nombres, puede producir esa exornita fragancia refrescante que ha alcanzado para el Agua Florida de Murray y Lanman, una fama impercederacomella en sí. Se previene á los compradores el observar que las palabras "Agua Florida de Murray y Lanman, droguistas, New-York," están grabadas de relieve en el vidrio de cada botella.—Sin esto ninguna es legítima.

TEATROS.

TEATRO REAL.—No hay función.

ESPAÑOL.—A las cuatro y media.—3.º de tarde.—Turno 2.º par.—D. Juan Tenorio.

A las ocho y media.—Funcion 4.º de abono.—Turno 3.º impar.—Don Juan Tenorio.

APOLO.—A las ocho y media.—Funcion 4.º de abono.—Turno par 1.º de tres.—Don Juan Tenorio.

CIRCO.—A las cuatro y media.—Turno 3.º par.—Don Juan Tenorio.

A las ocho y media.—Funcion 3.º de abono.—Turno 3.º impar.—Don Juan Tenorio.

COMEDIA.—A las ocho y media.—Funcion 4.º de abono.—Turno 2.º.—No reapre lo bueno es bueno.—Los toros de la vida.—Balle.—Rapa blanca.—Balle.

CIRCO DEL PRINCIPAL.—A las cuatro y media.—3.º representación.—La vuelta al mundo.

A las ocho y media.—3.º representación de

y media.—Don Juan Tenorio.

A las ocho.—Los baños de Manacor.

A las nueve.—Primer acto de Don Juan Tenorio.

A las diez.—Segundo y tercer acto de la misma.

A las once.—Cuarto y último acto de idem.

A las once y media.—Sexto y último acto de idem.

ESPAÑA.—A las cuatro y media.—La calaña de Tom. Balle.

A las ocho.—Las dos joyas de la casa.

A las diez.—A la cuarta pregunta.

A las once.—Juan el perdido.—Balle.

ROMBA.—A las cuatro y media.—Cuatro sacristanas.—El joven Telemaco.

A las siete y media.—Cuatro sacristanas.

A las ocho y media.—La colegiala.

A las nueve y media.—El Postillon de la Rioja.

A las diez y media.—Segundo acto de la misma.

A las once y cuarto.—Cuatro sacristanas.

MARTIN.—A las cuatro y media.—Don Juan Tenorio.

A las ocho.—Don Juan Tenorio.

BRETON.—Compañia de zarzuela.—A las ocho.—Cuatro sacristanas.

A las nueve.—La soirée de Cachupin.

A las diez.—Cuatro Sacristanas.

A las once.—Una conspiracion.

RISA.—(Capellanes. 10).—A las ocho.—Don Juan Tenorio.

ALHAMBRA.—Balle de tres de la tarde á una de la noche.

BOLSA (calle del Barquillo). No se ha recibido el anuncio.



ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO DE EL GLOBO, dirigidos por José Cayetano Conde. Calle 1.-Madrid.

# REGALO.

Los actuales suscritores á EL GLOBO que renueven su suscripcion por seis meses, y los que nuevamente se suscriban por igual tiempo, antes del 1.º de Enero de 1876, recibirán como regalo el interesante libro de D. Emilio Castelar:

Un tomo en 4.º de cerca de 500 páginas, edicion de lujo.

Su precio en las librerías:

24 rs. en Madrid, y 28 en provincias.

UN AÑO EN PARÍS.

Para los que no sean suscritores:

24 rs. en Madrid, y 28 en provincias.

Para fines del presente mes de Octubre quedará terminada la impresion de este libro, que repartiremos inmediatamente á nuestros suscritores de Madrid y remitiremos á los de provincias, franco de porte.